### 复日分子考古移动实验室将赴新疆田野考察

# 出土即检测 科学复原古丝绸之路

新疆是古丝绸之路的重要通道,承载着丰富 的历史文化遗产。今年8月至10月,复旦大学 的分子考古团队将赴新疆进行田野考察。路线 计划纵贯新疆东部,北起阿尔泰山地区,中经吐 鲁番盆地,最终抵达塔里木盆地东南缘的若羌地 区,对沿途多个关键时期的重要考古遗址进行系 统性探查。这次考察的利器便是三辆移动考古 实验室车。影片《里斯本丸沉没》的导演方励还 将把这段科学家的故事电影化,以纪录片的形式 向公众讲述科技考古的故事。 青年报记者 刘昕璐

#### 考古车队揭开面纱

7月31日,复旦大学-克拉 玛依"古丝绸之路"科技考古与 文化传播项目在复旦大学启 动。在未来两个月内,车队将沿 阿勒泰-天山北路-线行驶, 选 取沿线的三道海子石构遗址群、 木垒平顶山幕群、吐鲁番古幕 群、古墓沟墓群、小河墓地、沙湾 大鹿角湾等遗址,通过古DNA检 测、CT扫描等技术,复原遗址的 墓主特征,揭示丝绸之路多元文 明交融的历史。

光华楼旁,三辆移动考古实 验室车已经整装待发。车身设 计独具匠心,除了印有复旦大学 建校120周年和克拉玛依市丝路 数字经济与产业融合创新研究 中心的标志外,还装饰了克拉玛 依抽油机、上海市市花白玉兰和 象征分子考古的DNA双螺旋。这 些元素在车身营告的夜空星辰 中交相辉映,预示项目连接科技 与历史的探索愿景。

"通过这次新疆考古之行,我 们希望为了解欧亚大陆人口迁徙 史提供新视角,更希望从科学角 度揭示中华文明的血脉联系。"复 旦大学科技考古研究院副教授、 研究中心主任文少卿表示。

用科技考古的方式讲好新 疆故事。"如果用传统的方法,把 新疆样本带回复旦做实验,距离 太遥远,所以我就想到了考古车 的理念,在新疆'原汁原味'地做 考古研究。

文少卿介绍,这支考古车队 包含分子考古车、CT考古车、电 力保障车等三辆车,车内搭载的 测序仪、医用CT等设备也全部为 "中国智造"。其中,分别承担着 古DNA检测移动实验室和人骨考 古移动实验室功能的分子考古 车和 CT 考古车为全球首创的可 移动实验室考古车,配套运行的 电力保障车能提供48小时蓄电, 保障分子考古队员能毫无后顾 之忧地完成各项车载科研工作。 "这样一来,样本一出土,我们就 在车上进行检测,车载式的研究 范式让实验室研究与田野考古 结合得更加紧密,有利干第一时 间相互配合并有效解决学科问 题。"文少卿十分期待。

#### 揭示古丝绸之路多元文明交融

此次项目源于克拉玛依市 丝路数字经济与产业融合创新 研究中心的成立。



移动考古实验室车。

2024年8月,复旦大学与克拉 玛依市人民政府签署合作框架协 议,双方合作推动设立民办非企业 机构——克拉玛依市丝路数字经 济与产业融合创新研究中心,作为 市校双方落实协议和拓展未来合 作的重要载体和枢纽平台。

根据规划,中心在第一阶段 将以数字文旅方向为先行领域, 由复旦大学科技考古研究院副 教授、研究中心主任文少卿领 衔。该方向旨在将对新疆地区 人类历史演变过程的科学研究, 与数字经济深度结合,开发和推 广特色文化旅游项目,从而提升 区域文旅产业的创新能力与市 场竞争力。研究中心将依托复 旦大学在科技、人才及多学科交 叉上的优势,以"数字化+特色产 业"为模式,市场化推进在文旅、 石化、健康等领域的合作。

近年来,作为科技考古专 家,文少卿先后破译北周武帝突 厥皇后阿史那古基因组,揭开北 周武帝宇文邕血统之谜,并成功 重建两千年河西走廊人群历史、 六千年山东人群历史等,其带领 的复旦大学分子考古实验室基 于最前沿的古基因组学方法,通 过检测不同时期、区域考古遗址 的出土骨骼,系统梳理古代人群 的谱系源流,描述中华民族"血 脉"融合的动态过程。

经过一年紧锣密鼓的筹备, 作为研究中心在数字文旅方向 的首发之作,"古丝绸之路"科技 考古与文化传播项目正式确立, 按计划将以新疆为第一季起点, 用3到5年时间将项目扩展至国 际,覆盖从古长安至古罗马的古 丝绸之路全段。

#### 赋能新疆文旅产业发展

实际上,此次新疆之旅虽以 科技考古为核心,其意义却不止 于科研本身,而是希望以科技考 古车为载体,运用先进技术和传 播手段,助力新疆文化遗产保护

研究,赋能新疆文旅产业发展, 进一步挖掘和展示中华文明的 深厚底蕴,为推动区域文化交 流、增强文化认同、做好国际传 播贡献力量。

为取得更好的文化润疆和 国际传播效果,项目将通过纪录 片与真人秀进行全球传播,展现 中华文明魅力,带动沿线文旅产 业发展。

团队将携手知名纪录电影导 演方励及传媒先锋力量,用镜头 语言与数字技术,全景式记录这 场穿越时空的科考之旅,通过分 子考古学的证据,揭示不同种族 群体在古代新疆这片地区,在时 间和空间分布上的演变与迁移, 聚焦于科学证据的采集与分析过 程,并邀请相关专家阐述人类融 合与发展的历史进程原理。摄制 将以纪实、采访、模拟场景、历史 还原等多重影像形式,展现自然 环境与人类发展的互动,为观众 带来独特视听体验。

## 老字号如何打动 Z 世代?

这所高校暑期社会实践给出方案

#### 青年报记者 陈泳均

本报讯 老字号在年轻人心 中是什么模样? 老字号的创新 探索能打动 Z 世代吗? 这个夏 天,上海海洋大学暑期社会实践 团队踏上了一场特别的"寻新之 旅"——他们走进南京路的老字 号门店,对话品牌经营者和消费 者,用问卷调研与深度访谈,解 码这些承载着海派记忆的品牌 如何突破时光壁垒,在数字时代 焕发新生。接受青年报记者采 访时,实践团队成员丁欣怡说, "我们希望通过数据描绘老字号 市场图景,然后通过产品创新优 化、渠道与策划升级、体验场景 创新、品牌价值延伸等多个板块 助力老字号数字化破圈。

#### 年轻用户画像揭开市场需求

在开展实践之初,上海海洋 大学实践团队在指导老师郑久 华的协助下,精心设计了《上海 老字号品牌消费与认知》调查问

卷,内容涵盖品牌认知、消费动 机、改进期待等维度。团队成员 兵分多路,通过线上线下结合的 方式采集到333份有效样本。"我 们希望通过数据找到老字号转 型的'痛点'与'痒点'。"实践团 队成员顾家玉表示,他们通过整 理分析问卷数据和开展访谈,为 理解老字号的创新之路提供了 扎实的实证支撑。

调研数据显示,年轻群体关 注度高.18岁~30岁受访者占比 36.64%,且对"海派国潮联名款" 购买意愿超60%,显示年轻人市 场潜力大。此外,59.76%的受访 者表示,购买动机源于"信任品 牌历史",说明传统信誉是重要 根基。值得关注的是,"产品创 新"被列为最需改进的方向,购 买渠道仍以线下直营店为主,老 字号线上布局有待加强。

通过数据分析与访谈整理, 上海海洋大学实践团队总结出 老字号转型的核心命题。多数 消费者认可老字号的"可靠基 因",但期待更多创新。购买动 机仍以情怀为主,如何将认知转 化为高频消费,成为关键。丁欣 怡向记者介绍道,"我们建议老 字号借鉴过往的成功联名案例, 提议老字号联动Z世代关注的IP 推出限定产品。此外,保留线下 体验店优势的同时,扩大淘宝和 抖音直播覆盖面,比如主推联名 款和常规经典款组合,建立社交 媒体'种草'矩阵,以打卡鼓励小 红书图文笔记分享"。

#### 在访谈中探寻"破圈"之路

在南京路步行街"走进老字 的线下调研之旅中,从沈大 成的糕团香气到大白兔的甜蜜 记忆,从新雅饭店的本帮味道到 街头消费者的真实反馈,团队成 员用对话探寻本质。"老师傅教 我们做青团时说,糯米粉的湿度 要靠手感把控,但年轻人更喜欢 芝士馅的新奇。"在沈大成门店, 实践团队看到了传统与创新的 奇妙共存。1875年创立的品牌



实践团队成员。

既坚守着青团、条头糕的古法工 艺,又推出了咸蛋黄肉松青团、 《原神》联名月饼等爆款。

"抖音直播里的文创周边比 奶糖还抢镜。"大白兔店长的介 绍,让团队成员感受到老字号的 "流量密码"。实践团队注意到, 这家国民品牌不仅在城隍庙打 造打卡地标,更通过小红书、微 信私域构建起年轻社群,甚至推 出NFT数字藏品,让"大白兔"从 零食升级为社交符号。

在团队成员看来,真正的传

承不是守旧,而是让老品牌会说 年轻人的语言。团队进一步提 出六大发展路径:打造沉浸式消 费场景、深化科技融合、布局全 球供应链、践行可持续发展、构 建跨界联盟、推动代际传承创 新。老字号的年轻化,不仅是商 业创新,更是文化自信的表达。 当问卷里的"情怀"落地为直播 间的"爆款"、社交媒体里的"笔 记"、南京路上的"快闪",海派文 化的基因也在与Z世代的碰撞 中,写下新的注脚。